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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO MUNICIPAL 

DE PROTECCION CIVIL DE ZAPOPAN 

19 de noviembre de 2024 

En la ciudad de Zapopan, Jalisco, siendo las nueve horas con doce minutos del día martes 19 de 
noviembre del año 2024 dos mil veinticuatro, en las instalaciones del edificio de la Coordinación 
Municipal de Protección Civil y Bomberos de Zapopan, con domicilio en Calle Dr. Luis Farah #460, 
Conjunto Laureles, en la ciudad de Zapopan, Jalisco, se llevó a cabo la Primera Sesión Ordinaria del 
Consejo Municipal de Protección Civil de Zapopan, presidida por el Presidente Electo Municipal Juan José 
Frangie Saade, Graciela De Obaldía Escalante, en su carácter de Secretario Ejecutivo del Consejo Municipal 
de Protección Civil de Zapopan, así como el Comandante Mario Alberto Espinosa Ceballos en su calidad 
de Secretario Técnico del Consejo Municipal de Protección Civil del municipio de Zapopan. 

Contando con la presencia de 21 veintiún consejeras y consejeros, Titulares y/o representantes 
que firman al calce. 

Reunidos en esta ocasión para desahogar el siguiente: 
ORDEN DEL DÍA 

l. Declaratoria de quórum y legal instalación de la sesión del Consejo Municipal; 
11. Lectura y en su caso, aprobación del orden del día; 
111. Toma de protesta a integrantes del Consejo Municipal de Gestión Integral de Riesgos del 

Municipio de Zapopan. 

IV. Presentación informe de resultados de la temporada de estiaje y del temporal de lluvias 
2024; 

V. Perspectiva meteorológica; 
VI. Presentación del plan operativo invernal 2024; 
VII. Presentación del manejo del fuego 2024-2025, CMPCYBZ. 
VIII. Asuntos en general; 
IX. Formal clausura de la sesión. 

Palabras de bienvenida e inicio de la sesión; 

El Presidente del consejo refiere: "Muy buenos días consejeras y consejeros integrantes de este 
honorable consejo municipal de Protección Civil del municipio de Zapopan, en mi carácter de 
Presidente Municipal doy la más cordial bienvenida al presente primer sesión ordinaria, también 
agradecer a todos y todas quienes han integrado el Consejo, así como los que se suman por primera 
vez, les doy la más cordial bienvenida . A casi 2 meses de haber empezado esta labor en favor de las 
y los Zapopanos, con el compromiso de llevar a Zapopan a otro nivel, tenemos como compromiso 
salvaguardar la vida de las personas y sus bienes, la mejor forma de atender el problema es 
enfrentándolo, esto lo podemos lograr a través de la prevención y el trabajo en equipo, en esta 
administración hemos decidido llevar la Gestión Integral de Riesgos a otro nivel, me gustaría 
aprovechar este momento para los miembros de este Consejo hacer un reconocimiento muy 
especial a nuestros compañeros y compañeras que están cumpliendo 25 y 30 años de servicio, a 
todos ellos, gracias por cuidar de nuestra ciudad y por su compromiso y sacrificio. Este es un ejemplo 
para todos los Zapopanos, estaremos eternamente agradecidos con ustedes por su servicio. 
Antes de terminar, me gustaría decirles que estoy consciente de la responsabilidad que asumimos 
el día de hoy como integrantes de este proyecto . En lo personal, agradezco de antemano el 
compromiso y la superación de todos los aquí presentes. Saben que cuentan conmigo y que las 

puertas de mi oficina estarán siempre abiertas. Estoy seguro de que con su trabajo c · ort iones 
vamos qA-levar a Zapopan a otro nivel, Muchísimas gracias. 
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Para dar inicio a la presente Sesión se solicita al comandante Mario Alberto Espinosa Ceballos, 
Secretario Técnico de este Consejo dar cuenta de las y los consejeros presentes, registrados en la 
lista de asistencia con el fin de . constatar que existe quórum legal requerido para sesionar 
correctamente. 

Como indica el Presidente, muy buenos días compañeros y compañeras consejeros, sean ustedes 
bienvenidos a la primera sesión del Consejo Municipal, estando presentes 21 consejeros declarando 
que existe quórum legal requerido para sesionar. Es todo, Presidente. Gracias. Una vez confirmado 
que existe el Quórum legal requerido para asignar a la presente sesión del Consejo Municipal de 
Gestión Integral de Riesgos, del municipio de Za popan, siendo las nueve horas con doce minutos del 
día martes, 19 de noviembre del 2024, se declara formalmente instalado y se considera válido por 
los acuerdos que aquí se toman. Para continuar con el desarrollo de la presente sesión, se solicita al 
Secretario Técnico de lectura a la orden del día propuesto, Adelante, Secretario. 
Gracias, aprobado por unanimidad, para continuar con el proceso de la presente sesión, se da cuenta 
que los puntos primero y segundo de la orden del día ya han sido desahogados, así lo comento. 
Ahora bien, a efecto de desahogar el tercer punto de la orden del día relativo a la toma de protesta 
en formal declaratoria de la instalación del consejo, les pido a los presentes ponerse de pie y levantar 
la mano. 

Protestan ustedes desempeñar leal, patrióticamente y con responsabilidad el cargo de consejeras y 
consejeros del Consejo Municipal de Gestión Integral de Riesgos del municipio de Zapopan Jalisco, 
para tal efecto me han conferido las autoridades municipales y estatales, así como el conferido por 
Reglamento de Gestión Integral de Riesgos para el municipio de Zapopan, Jalisco, mirando en todo 
momento por el bien y la prosperidad del Municipio y sus habitantes, si protesto, si así lo hiciere que 
el pueblo de Zapopan el estado y la nación se los premie y si no que se los demande, enhorabuena 
felicidades a todos y todas. 
Para continuar con el desahogo de la orden del día le solicito al secretario ejecutivo, que dé 
conformidad al articulo 44 fracción 2 segunda del reglamento de gestión integral del riesgo del 
municipio Zapopan Jalisco, en este momento asuma en mi nombre la presidencia del consejo, 
debido a que me tengo que retirar para atender unos compromisos previamente agendados, por lo 
cual le cedo el uso de la voz y la conducción de la presente sesión, muchísimas gracias a todas y a 
todos les pido una disculpa un buen día. 

Se cede el uso de la voz a la Directora de Parques y Jardines; 

Buenos días a todos y a todas, me permito hacer el informe de 2024, durante el periodo de 
contingencias que comprende de junio a octubre de 2024, el municipio enfrentó la caída de un total 
de l. 873 árboles, de los cuales requirieron una intervención rápida y eficiente para minimizar 
riesgos y garantizar la seguridad de los ciudadanos y la infraestructura humana, también se mantuvo 
una coordinación constante con Protección Civil, facilitando una comunicación fluida y asegurando 
una disposición conjunta ante posibles contingencias, esta colaboración permitió una mejor 
planificación y respuesta rápida frente a situaciones de emergencia relacionadas con el arbolado 
urbano, optimizando los recursos disponibles y garantizando la salud de la ciudadanía, entre la fuerza 
operativa tuvimos presencia de pelicanos, grúas, tres esquiladoras, mini cargadores, camionetas y 
vehículos recolectores de 14 metros cúbicos. También contamos con el apoyo de las cuadrillas de 
servicios municipales, áreas verdes, viveros y reparatrón, a quien agradecemos toda su colaboración, 
para atender esta situación, se desplegaron un equipo de más de 100 personas y utilizaron más de 
25 vehículos para llevar a cabo la labor de retiro y manejo de los árboles caídos, estas cuadrillas 
trabajaron de manera coordinada con el área forestal de parques y jardines, asegurando una 
respuesta oportuna ante cada incidente, también se cuenta en parques y jardines con dos cuadrillas 
especiales con 12 personas cada una para contingencia, con ellos estuvimos disponibles las 24 horas 
del día, los 7 días de la semana, para poder atender árboles caídos en avenidas municipales, sobre 
vehículos en un promedio de 90 minutos. Como un dato complementario, a partir de enero de este 
año y hasta la fecha, se han retirado l. 309 árboles, que implican un riesgo para la ciudadanía, estos 
ubicados en Camellones y Avenidas Principales, y nada más como un dato adicional, es la temporada 
de más árboles caídos en los últimos tiempos, en un solo día, el 2 de julio, se atendieron 245 árboles 
caídos, sobre todo en la zona sur de la ciudad, afectando la zona del Collí, todo esto fue s , s nado 
al día de hoy, todas las reconexiones, todo ya se encuentra subsanado y seguiremos imple ndo 



la operatividad de arreglar todos los árboles que causen un riesgo a la ciudadanía, por mi parte es . 
todo, buen día, Muchas gracias Directora. 

A continuación, cedemos el uso de la voz al Director de Mejoramiento Urbano, Sergio Pantoja 
Sánchez, Gracias; 

En esta parte pueden ver cómo es que se trabajó la vigilancia de los canales por semanas, está 
dividido el programa por semanas, podemos pasar a la siguiente, por favor, en este contendido se 
encuentran los 35 espacios de canal que se atienden por parte de la Dirección de Mejoramiento 
Urbano en todo el territorio del municipio de Za popan, podemos pasar a la siguiente, las acciones 
ejecutadas previo al temporal, que comprende del 1 de octubre de 2023 al 31 de julio de 2024, son 
actividades de limpieza de la cabeza con 114 . 000 metros cuadrados de limpieza, retiro de sustitutos 
sólidos con 1. 602 metros cúbicos, retiro de llantas fueron 344 piezas dentro de cauces, con el retiro 
de escombros atendimos 110 metros cúbicos de este tipo de desecho en los cauces, y se atendieron 
192 metros cúbicos de arrastre previo al temporal. Si bien este temporal nos dio algo de tregua en 
cuestión a las atenciones que tuvimos en emergencias dentro de las colonias, durante el periodo se 
atendieron 6. 367, 17 metros cuadrados de limpieza y cazangueo, se retiraron 143 desechos sólidos 
que pudieron haber causado el tapamiento de algún cauce, se retiraron 17 llantas dentro de cauces, 
en esta ocasión no tuvimos escombros reportados durante el temporal, así como se atendieron 1. 
890 metros cúbicos de residuos de arrastre, cabe mencionar que en esta ocasión sí tuvimos una 
contingencia en la avenida Patria y es de ahí de donde se deriva mayormente este tipo de desechos, 
el acumulado general del periodo 2023-2024 para lluvias es de 120. 617 metros cuadrados de 
limpieza y corte de maleza, 1.745 metros cúbicos de retirada de desechos sólidos, 361 piezas de 
neumáticos retirados, 110 metros cúbicos de escombros retirados en cauces, y 2. 082 metros cúbicos 
de retiro de arrastre en avenidas y calles del municipio de Zapopan, mayormente durante el 
temporal se presentaron emergencias en 7 diferentes cauces del municipio, así como en 7 canales 
del municipio, como ya lo decíamos, y se atendieron 21 diferentes colonias, podemos pasar a la 
siguiente, podrán ver que en algunas colonias es una atención repetitiva, pero sin embargo son 21 
colonias diferentes con atenciones dentro del operativo, por parte del departamento son las 
acciones que se tuvieron, con apoyo de multicargadores, con apoyo de personal tanto de las 
cuadrillas de servicios municipales, como de la Dirección de Mejoramiento Urbano, así como de 
valedoras, para poder dejar las vialidades que presentan el arrastre, en buenas condiciones. 
Agradecemos su atención, que tengan un buen día, muchas gracias. 

Ahora cedemos el uso de la voz al Director de Obras Públicas, Ismael Jáuregui; 

Muy buenos días, en atención previo y durante el temporal de lluvias, por parte de Obras Públicas 
el equipo con el que contamos son nueve conformadoras, nueve retroexcavadoras, cuatro 
excavadoras, dos mini cargadores, dos microcomputador, tenemos diez camiones de 14 metros 
cúbicos, tres camiones de 7 metros cúbicos, cuatro tracto camiones y dos camiones cisterna, de los 
cuales casi 50 están activos, algunos por tratamientos de mantenimiento y reparaciones, tenemos 
cerca de 35 personas en la dirección de obra pública, entre operadores, supervisores y 
coordinadores de esta área para atención previo a los temporales; arrancamos con la presentación, 
por parte de los diferentes arroyos que se realizan, el saneamiento, limpieza, durante el temporal de 
lluvias, esta es la presentación de todos los arroyos, siguiente, por favor, la de la Martinica. 
En la Martinica tenemos un retiro de 518 metros cúbicos previo al temporal, donde utilizamos una 
retroexcavadora, 2 camiones con un supervisor, un operador y dos choferes, en la zona Sur 
Residencial, maquinaria activa, un mini cargador y un camión de 7 metros cúbicos con un retiro de 
35 metros cúbicos, en la zona de Río Blanco, tenemos una atención de 70 metros cúbicos con la 
atención de un equipo retroexcavador a 1 camión de 14 metros cúbicos, atención con un supervisor, 
un operador y un chofer, arrancamos del norte hacia la zona poniente, en el arroyo de los Tablitos, 
con una retroexcavadora 1 camión de 14 metros cúbicos con un supervisor, un operador y un chofer, 
retiramos 70 metros cúbicos de azolve. En el arroyo de Caracol, en la zona de Tesistán, una 
retroexcavadora y tres camiones de 14 metros cúbicos, más dos equipos operativos, con un 
supervisor, un operador y tres choferes, retiramos 210 metros cúbicos previo al temporal de lluvias, 
en la zona del húmedo, también en la zona de Nextipac, con un excavador a brazo largo y un 

. xcavador sobre neumáticos, tres góndolas de 30 metros cúbicos y dos camiones de 1 e os 
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un supervisor, dos operadores y cinco choferes, ya caminando hacia la zona poniente y colindante 
con la primavera, con una retroexcavadora y un camión de 14 metros cúbicos y un supervisor, un 
operador y tres choferes, se retiraron 42 metros cúbicos, ya caminando hacia la zona centro, el 
Sistema Acuífero de Regulación e Infiltración, conocido como SIARI, en Patria Y Américas, se retiró 
210 metros cúbicos con un supervisor, un operador y tres choferes, más un piloter y dos camiones 
de 14 metros cúbicos, el vaso regulador, por lo regular, se retiran entre 60 y 70 metros cúbicos, el 
año en curso, todavía temporal, la zona del Canal de Patria que atiende el SIAPA no lo hizo, la zona 
entre Altamira y la zona del Polvorín, por lo tanto, el volumen se nos representó en este vaso 
regulador, siendo así, el resto del tramo del Canal de Patria que atendemos nosotros como Zapopan, 
se retiraron 870 metros cúbicos con una excavadora de brazo largo, un supervisor, tres choferes y un 
operádor. Zona Royal Country, caminando hacia la zona de Andares, se retiraron 357 metros cúbicos 
de azolve con una excavadora y dos camiones de 7 metros cúbicos, en el Arroyo Seco, ya en la zona 
sur del municipio de Za popan, con· tres retroexcavadoras, más tres camiones de 14 metros cúbicos 
y una de 7 metros cúbicos, tres supervisores, cuatro operadores y cuatro choferes, se retiraron 1. 
827 metros cúbicos, en la misma zona del Arroyo Seco, en el gavión número uno, en la zona 
prácticamente dentro del área natural protegida de la primavera, se retiraron 3. 080 metros cúbicos 
con un piloter y cinco camiones de 14 metros cúbicos, en el siguiente, que es el vaso regulador 
número dos, aquel que reconstruimos hace algunos años, solamente 14 metros cúbicos, el diseño 
de este vaso regulador no permite la capacidad de azolves en su mayoría, por lo tanto, con poco 
volumen, se retiró también con poco equipo. En la zona del gavión tres, se retiraron 1. 454 metros 
cúbicos de azolve, de este azolve cabe mencionar que en su mayoría eran escombros y masa forestal, 
con un piloter y un camión de 14 metros cúbicos, trabajando durante varios meses en la zona, En el 
siguiente, estructura de gavión conocido como vaso regulador, que reconstruimos al 100% también 
con un retroexcavadora de 14 metros cúbicos, 446 metros cúbicos de azolve retirados. El sistema de 
regulación número cinco, colindante ya con la zona habitada, cerca de la zona del río Nado, con un 
retroexcavadora y tres camiones de 14 metros cúbicos, se retiraron 518 metros cúbicos de azolve. 
De la parte sur, colindante con María Montero, en Arroyo del Garabato, se retiraron 840 metros 

cúbicos de azolve, con dos equipos mecánicos más dos camiones, el siguiente arroyo, que se 
encuentra en la zona que lo conocemos como el Genquique, en la zona colindante con el lxtepete, 
que es parte fundamental de esta conexión, se retiraron 5640 metros cúbicos de azolve, de lo que 
es el canal de Tepeyac o la avenida de las Torres, se retiraron 460 metros cúbicos de material con 
una excavadora de arrastre largo, más dos camiones de 14 metros cúbicos, el de lxtepete, colindante 
con el Garabato, 756 metros cúbicos de azolve con una excavadora de arrastro largo, más dos 
camiones de 14 metros cúbicos. Eso es en la cuestión del retiro y limpieza de saneamiento de azolve, 
y como bien comentaba el director de Mejoramiento Urbano, es un trabajo que se realiza en 
conjunto con las dos direcciones del municipio, en atención a emergencias, en la imagen vemos la 
figura de lo que es el famoso socavón por la avenida López Mateas, pero en la zona de Santa Lucía 
nos vamos a ir por fechas, el 27 de junio se atendió con una excavadora y dos camiones de 14 metros 
cúbicos, una limpieza de canales y cauces con 210 metros cúbicos de retiro, en la zona del Briseño, 
el 11 de junio, una zona conocida por colapso de los canales, 56 metros cúbicos de retiro de 
materiales más un trabajo de reconstrucción de canales en esta zona que representó tres frentes de 
trabajo. En Rivera Aceves, el 19 de julio, también con un retiro y un camión de 14 metros cúbicos, 
retiramos 23 metros cúbicos de azolves en el desborde del canal, el 22 de julio, en Lomas de la 
Primavera con un cargador y un camión de 14 metros cúbicos, 56 metros cúbicos de retiro de 
materiales sobre vialidades, en López Mateas, el 25 de julio, en el Socavón, hubo un apoyo constante 
con una excavadora del municipio, obras, contratos generados por la Secretaría de Infraestructura y 
Obras Públicas donde aportamos nuevamente con equipo personal como supervisión constante 
durante estos 17 días día y noche con un coordinador y supervisores de obra, más el apoyo técnico 
y destino de lo que viene siendo la forma de reconstrucción de este sistema, cabe mencionar que se 
reconstruyó solamente la zona de daño que representa solo tres, cinco de los ocho carriles que tiene 
esta vía, quedando pendiente de la reconstrucción todavía de tres de ellos, que es la parte en norte 
de ésta vía, lo que mantiene a Arroyo Seco, en Santa Ana Tepetitlán, el 19 de agosto con un piloter 
se rehabilitaron las vialidades, lo que es la vía nacional, esta parte que cruza el Arroyo de garabato, 
donde destruyó completamente el paso vehicular generando solamente una forma de poder 
acceder en terracería tal y como se encontraba previo a este desmoronamiento, en la vía ria, el 
2 de septiembre, un trabajo operativo realizado por la División de Obras Públicas conjun men e con 
la División de Mejoramiento Urbano lanzó obra pública de alrededor de 42 metros cú icos co una 
retro excavadora y dos camiones de 14 metros cúbicos, en atención a vialida es, sola • er:i.t ,. 
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hablando de cuestiones de terracerías y nada de obra pública como tal que requiera algún tipo 
pavimentación, se realizaron 70 kilómetros de vialidades atendidas en la zona donde tenemos l,._ 

terracerías, sea colonias o localidades, entonces, t~abajaron 6 motocomformadoras, 2 
retroexcavadoras, 2 microcompartadores, 6 camiones de 14 metros cúbicos, 2 camiones de 7 metros 
cúbicos, 2 camiones cisterna o pipas con 3 camiones de 7 metros cúbicos, 3 retrovisores, 10 
operadores y 10 choferes, 70 kilómetros de vialidades en terracería atendidas, como trabajo de 
nueva infraestructura se reconstruyeron o se construyeron 3 pasos vehiculares, un paso vehicular 
en la colonia Hogares de Nuevo México, en la calle Orquídeas, una más se rehabilitó en la zona de 
Altamira o el cruce hacia la zona de Santa Fe, en la calle Alberta, cruce Guadalajara-Alberta y en la 
zona también de las mesas en la colonia de Higuera un puente de cruce nuevo, como pasos 
peatonales se realizaron 3 pasos peatonales por el corredor de Atemajac por el corredor de Atemajac 
en la calle Tabachines en Cabañitas una reconstrucción también de un acceso peatonal y una 
conexión peatonal que ya se cumplió al 100% con la iluminación de la obra del barril local y el 
proceso tetralógico del barrio. También como senderos peatonales se trabajó en las conexiones 
peatonales de la calle Ameca 1 y Ameca 2 de la calle Fresnos, en Lomas de Tabachines la calle Tuya 
también en Lomas de Tabachines y la calle El Salmo, tenemos la instalación de más de 2. 500 metros 
lineales de canales reconstruidos con mantenimiento, la conexión también en un vaso regulador con 
una reestructuración completamente nueva, 3.500 metros de colectores fluviales nuevos en 
diferentes obras del municipio, más de 300 sistemas de infiltración como pozos, también en la zona 
de las obras del municipio como tal, con lo cual mejoramos las condiciones de infiltración al surfero 
retención momentánea y temporal, y con lo cual también este año lo vivimos a pesar de tener un 
trabajo importante en las direcciones y un temporal agresivo, tuvimos pocas afectaciones y buen 
trabajo de la infraestructura en el municipio. 

Muchísimas gracias, Muchísimas gracias, Director; 

Cedemos la palabra al Comandante Jaime Alberto Moreno Cacho, Director Operativo de la 
Coordinación Municipal de Protección Civil y Bomberos de Zapopan; 

Gracias buen día para todos para atender esta serie de incidentes registrados durante el temporal 
de lluvias trabajamos de 400 servidores públicos de nuestra coordinación municipal principalmente 
las direcciones de operaciones, gestión integral de riesgos, logística y planificación 
Estos son algunos de los servicios más relevantes que tuvimos en los diferentes puntos de nuestro 

municipio principalmente el registro de 308 árboles caídos, se trabajó de manera coordinada con 
parques y jardines para protección inmediata y retiro a los diferentes puntos, tuvimos 154 
inundaciones en vía pública, puntos conflictivos que tenemos ya plenamente conocidos y registrados 
de inundación, así como también en la infraestructura de algunos pasos a desnivel en los que se 
ejecutaron estas inundaciones por ejemplo en el Mariano Otero y Periférico, donde recordaremos 
aquel suceso de un camión de transporte público que ingresó precisamente al paso desnivel con 
más de 40 pasajeros a bordo por lo que de manera coordinada con la Comisaría de Seguridad 
Pública, Servicios Médicos personal de la Policía Vial y nuestro personal ,efectuamos El rescate de 
estas más de 40 personas a bordo del camión de pasajeros los pusimos a salvo y al final también el 
personal de la Policía Vial procedió de manera adecuada con el conductor de este vehículo. 
Tuvimos también alrededor de 135 vehículos que resultaron de manera directa involucrados en toda 
esta serie de inundaciones, directamente por el tema de ingreso de agua en los vehículos, 117 
inundaciones en casa habitación, aquí es importante recalcar que ahí solamente tuvimos 10 
viviendas que resultaron con la plantación del menaje y el resto de la infraestructura de las viviendas 
no tuvieron ninguna situación complicada, se rescataron más de 43 personas en diferentes eventos 
que se atendieron, importante también recalcar el socavón de López Mateas que estaban realizando f 
los recorridos preventivos sobre esta zona, detectaron también en coordinación con la Policía Vial 
esta situación y por ello evitamos que caiga alguna persona algún transeúnte que viva sobre la zona 
y sobre todo también algunos de los vehículos que circulaban a estas horas de la madrugada. 
Tuvimos un total de 844 incidentes registrados durante la temporada de lluvias y estas son algunas 
de las colonias principalmente con mayor demanda de servicios durante esta temporada de 2024 
sobre la zona de inflamaciones tuvimos 64 servicios en la colonia Alta mira 53, en Ciudad del Sol 42, 
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Mariano Otero 36, Paseos del Sol 31, importante informar sobre la mayoría de estos indd'en\~s que 
se registraron fueron por la falta de infraestructura, en el caso, por ejemplo, de algunEa l t~~~f n que 
se complicó con la gran cantidad de sólidos acumulados en la boca de tormenta pri cipalm~nte en 
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la visita lo cual generó de manera repetida las inundaciones en estas colonias y generando 
precisamente estas afectaciones, los días que tuvimos algunos de los días con mayor afectación. 
Recordaremos la tormenta del 2 de julio, una tormenta severa con rachas y vientos fuertes, tuvimos 
en esos momentos reactivar el consejo municipal precisamente el distrito para poder activar algunas 
dependencias y recordaremos que tuvimos 146 árboles caídos en la zona de la avenida Patria, por 
lo que de manera inmediata se activaron las diferentes dependencias que conforman el consejo 
municipal y a través de la respuesta que tuvimos de las dependencias en menos de 12 horas tuvimos 
la vuelta a la normalidad precisamente del tramo de la avenida Patria que resultó severamente 
dañada por la gran cantidad de árboles toques y cableados de los diferentes tipos que se suscitaban, 
tuvimos un total de 158 incidentes atendidos solamente este día el 2 de julio la tormenta también 
que se registró el día 8 de julio en donde nuevamente activamos al consejo municipal tuvimos 106 
incidentes atendidos, 59 por inundaciones en casa habitación que afortunadamente no tuvimos 
perdida en su menaje, 15 árboles caídos, 15 vehículos que estuvieron involucrados en los diferentes 
puntos de inundación, 18 inundaciones también en la en la área pública, relacionado al día 10 de 
julio también tuvimos 64 incidentes atendidos, esta tormenta también nos generó una cantidad 
importante de movilización de las diferentes dependencias del consejo por lo cual la vuelta a la 
normalidad fue relativamente inmediata. La lluvia, la tuvimos registrada también el 2 de septiembre 
donde tuvimos el desbordamiento del canal Patria, recordarán también ahí tuvimos casi 40 vehículos 
que estuvieron involucrados de manera directa un total de 63 incidentes y lo importante también es 
mencionar en esta tormenta del día 2 de septiembre fue la movilización del equipo de maquinaria 
de las diferentes dependencias de obras públicas de mejoramiento urbano por lo cual también se 
restableció la vuelta a la normalidad fue relativamente inmediata, tuvimos el registro por lluvia en 
cada uno de los meses, los datos de la red de las estaciones meteorológicas de nuestro municipio 
marcaron precipitación mensual que fue menor al promedio con una sesión del mes de julio donde 
podemos observar en la gráfica las estaciones de El Fortín tuvimos 428 milímetros registrados y en 
lo que fueron las estaciones de Santa Lucía y Nextipac 287 y 265 milímetros registrados 
respectivamente, la disminución de la precipitación durante el mes de junio fue mayor al 50% y 
tuvimos un valor de referencia de 216 milímetros que es la media del 2024 con 76 milímetros 
registrados, en la variación de la lluvia tuvimos también la precipitación de junio a septiembre del 
2024 que fue mayor en el año anterior al 2023 en comparativa con la climatología que se mantuvo 
por debajo del sector en el mes de septiembre, en la zona sur de la ciudad en los meses de junio y 
agosto la precipitación disminuyó hasta 140 milímetros y SO milímetros menos que el promedio 
respectivamente la estación de El fortín tuvo un registro superior a los 400 milímetros de caída de 
lluvia y durante la parte del registro de las estaciones meteorológicas de abril a junio las 
temperaturas de aire superaron los 32. 2 grados centígrados en comparación a los últimos tres años 
y durante el mes de mayo se alcanzaron los días anuales de los 42. 2 grados centígrados según a la 
red de estaciones de nuestro municipio es todo, Muchísimas gracias a todos. 

Ahora procedemos con la presentación relativa al quinto punto, que es la perspectiva 
meteorológica para el fin del año 2024. 

Se va a hablar sobre la perspectiva estacional para los siguientes tres meses, corresponde a 
diciembre, enero y febrero, que sería el temporal invernal, en el océano Pacífico Tropical, que es el 
que arregla en gran medida las condiciones en la parte occidental del país, encontramos que este se 
encuentra en un estado normal. Y el océano Pacífico nos señala el posible desarrollo de condiciones 
de la niña, con un 55% de probabilidad, durante el período de octubre a diciembre, esas condiciones 
pueden persistir hasta el 1 de marzo de 2025. Por otra parte, los modelos de pronóstico, señalan ( 
que es posible el desarrollo de la línea durante el invierno, sea de déficit y de corta duración respecto 
a otros estados, ¿cuál es el impacto a nivel regional que tiene este fenómeno? Bueno, el desarrollo 
de la niña durante el invierno en general, genera precipitaciones menores que al promedio. De 

f1~uerdo a pronóstico elaborado por el Servicio Meteorólogo Nacional, se esperan 48 sistemas 
! t~ontales durante este periodo invernal de los 50 que marca la climatología. Ahora, la temperatura 

n los últimos dos años, entre los 2023 y 2024, se ha observado un incremento alrededor de 2 grados 
• , entígrados. La temperatura media para el periodo del 2024, de acuerdo a los datos y de un análisis, 

\ arca 25.4 grados centígrados, y la temperatura media para el 2023 y 2024, es de 23.2 puntos grados 
centígrados. Respecto a esto, el Servicio Metrológico también está indicando que se espera un 
invierno más cálido de lo normal, en cuanto a la precipitación, se espera un déficit de pr ci ·tación 
durante el invierno de 2024 y 2025, para el área occidental y la mesa norte del país. ara I áre 
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metropolitana, se espera que en general la precipitación sea menor. La climatología señala para 
diciembre 12.8 milímetros, enero 13.5 milímetros y febrero 5.8 milímetros, si consideramos estos 
valores como el 100% y esperamos solamente alrededor de 3 milímetros o menos, eso significa que 
solamente se estaría presentando aproximadamente del 22 al 23 % de la precipitación durante el 
invierno. En cuanto a la temperatura máxima, el examen de modelos también señala un incremento 
de la temperatura, este valor sí es significativo ya que la climatología señala que la media oscila en 
general entre los 25 y 27 grados centígrados entre diciembre a febrero, sin embargo, los escenarios 
indican que se espera que la temperatura sea más alta en el año, entre 27 y 29 grados centígrados 
hasta febrero, en cuanto a la temperatura mínima, esta tendencia se mantiene, la climatología en 
general marca que la temperatura oscila entre los 8 y 9 grados centígrados en promedio durante el 
invierno, sin embargo, esperamos que esta oscile entre los 9 y 10 grados centígrados. 
A partir de esta última semana, tuvimos el ingreso del frente fria número 10, incluso estuvo con 
precipitaciones durante la tarde y noche en el área metropolitana, con algunas lluvias ligeras, estos 
propios sistemas generaron este ingreso de nubosidad a la región occidental y que actualmente está 
favoreciendo esta ligera disminución de la temperatura que tenemos hoy en las mañanas, sin 
embargo, cuando la temperatura máxima se espera que esta continúe entre los 27 y 28 grados 
centígrados. A partir del fin de semana los modelos de pronóstico están ubicando un símbolo en la 
temperatura más relevante de alrededor de 2 a 3 grados centígrados, entonces, el océano Pacífico 
se encuentra en condiciones contrarias, en el océano Pacifico se encuentra en condiciones 
contrarias, se espera el desarrollo de un posicionamiento de la niña que sea débil y de corta 
duración, en general, se espera disminución en las precipitaciones invernales, la perspectiva del 
ensamble de modelos y del servicio meteorológico coinciden en precipitaciones menores al 
promedio durante el invierno 2024 y 2025, también en un incremento en las temperaturas, 
principalmente en la temperatura máxima, por lo que se espera, entonces, un invierno relativamente 
más cálido de lo normal, sin embargo, eso no significa la ausencia de vías frías o con bastantes 
temperaturas asociado al paso de los tiempos centrales, sino en general, en el promedio mensual, 
es claro que se espera un incremento en la temperatura, entonces, las recomendaciones son 
mantener la vigilancia de las zonas forestales y costos urbanos. 
Debido a la ausencia y disminución de la precipitación invernal que ayuda a mantener la humedad y 
la vegetación, aumentando la probabilidad de que se adelanten temporal de estiaje, por otra parte, 
la ausencia de precipitaciones también propicia una mala calidad del aire, debido a la presencia de 
inmersiones térmicas durante el invierno, por lo que es de vital importancia de mantener el 
monitoreo de la calidad del aire y tomar las medidas adecuadas y de forma oportuna de una 
contingencia ambiental, respecto a las temperaturas, aunque se quiera decir que sean superiores al 
promedio, esto no descarta la presencia de vías con bajas temperaturas, principalmente por la 
mañana y noche. 

Por parte de la Dirección de Inspección y Vigilancia, como cada año, estamos listos para trabajar en 
conjunto con la Coordinación de Protección Civil y Bomberos, la Comisaría de Seguridad Pública, la 
Dirección de tianguis y Espacios Abiertos y la Dirección de Mercados, en este operativo de diciembre 
de 2024, que contará con una fuerza operativa de 55 inspectores, divididos en los tres turnos, donde 
el objetivo principal será supervisar todos los tianguis ordinarios, los tianguis navideños, así como 
las vialidades donde tenemos antecedentes de la venta clandestina de materiales explosivos y 
pirotecnia, donde son; Río Blanco, Rafael Sanzio, López Mateas, Avenida Guadalupe, Avenida Patria, 
entre otros, así como los giros comerciales y evitar las invasiones de vía pública sin autorización 
municipal. 
También vamos a participar en el operativo especial los días 24 y 31 de diciembre, donde se realizan 
rondines de vigilancia en las colonias para evitar la quema clandestina y fogatas en espacios públicos. f 
Por último, como antecedente, el año 2023 tuvimos un total de 35 actas de inspección con su 

0,espectivo impacto precautorio de pirotecnia y explosivos en colaboración con la Coordinación de 
, rotección Civil y Bomberos. 
1 
i 

\ • Sé cede el uso de la voz al Comisario Roberto López Farías, titular de la Comisión General de 
, \~ eguridad; . 
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2025, tenemos un total de estado de fuerza de 3,000 elementos, 100 unidades, 30 motocicletas, 10 
equinos, 50 bicicletas, 4 caninos y 4 drones, el operativo lo estaremos operando solamente hasta el 
16 de diciembre, que es cuando terminan las clases o empieza el período vacacional. 
El operativo de halcón lo denominamos así para la tradición de robo a cuentahabientes, reforzando 
la ruta que las principales plazas y sucursales bancarias, el operativo jaguar, es la identificación de 
los presuntos delincuentes, que utilizan las motocicletas para cometer algún tipo de delito a bordo 
de ellas, en el operativo Carretero, estaremos con el apoyo del escuadrón motorizado, donde se 
contará con la vigilancia de las principales salidas del municipio, que es carretera Nogales, Saltillo y 
Colotlán carretera Colima, del operativo Policía Contigo, estará enfocado en el turismo y zonas 
comerciales con mayor afluencia, corredores comerciales y gastronómicos, que se integran en los 
centros más concurridos del municipio, en horario de más afluencia dentro de las plazas, en el 
operativo pirotecnia, vamos a prevenir y reducir la venta ilegal de pirotecnia en cruceros principales 
de las vialidades, que es el que llevará a cabo el 11-31 de diciembre, en el operativo Invernal, en 
coordinación con el DIF, apoyaremos a las personas en situación de calle y entrega de víveres y ropa, 
en las plazas comerciales, estaremos presentes para tratar la inhibición de delitos, así como 
aumentar la presencia en plazas comerciales, esto será cubierta por el escuadrón de personal de 
proximidad, el cual cuenta con vehículos especiales, el operativo Aurora que lo tenemos activado 
todo el año, también se implementa este mes, también para focalizar la atención a mujeres víctimas 
de violencia, para salvaguardar su integridad física y darles la atención por parte de esta comisaria. 
Los resultados que tenemos del año pasado del operativo 2023, estuvieron algunos números a la 
baja, los rubros que bajaron fue el robo a vehículo, robo a motocicletas, robo a persona, robo a casa 
habitación, robo a cuentahabiente y robo a negocio que está marcado con aumento, se entiende 
por qué los negocios se multiplicando en este mes y es por ello que aumentan las acciones, tuvimos 
124 detenciones, de los cuales 63 fueron por falta administrativa, 40 por delitos varios y 21 por 
delitos patrimoniales, en operativo fogatas se hicieron 48 exhortos, además de atender 8 reportes 
por fogatas, realizados en 43 colonias, de las cuales se realizaron 28 exhortos y no se reportaron 
incidencias, Gracias. 

Se cede el uso de la voz a la Directora General DIF ZAPOPAN; 

Este año estamos preparadas también para empezar con la brigada de invierno del 2024, les informo 
que durante 2023 se tuvieron 375 atenciones de personas principalmente en situación de calle . 
Como ya lo hemos platicado en esta mesa, hablamos de esta participación, este apoyo 
fundamentalmente asistencial, para darle a las personas bebida caliente, abrigo y que puedan pasar 
estos días de frío. 
Este año contamos con un estado de fuerza, que es la jefatura del Departamento de Trabajo Social, 
que está conmigo mi compañera Yadira Pérez, ella encabeza estos trabajos, cada noche salimos con 
un dirigente de ruta, un auxiliar de DIF Za popan, un médico, un para médico, en un vehículo de doble 
cabina que está cargado de estos víveres, se hace en colaboración con la comisaría de Za popan, que 
ya lo expuso también el Comisario, y con la Coordinación de Protección Civil y Bomberos. 
Entonces, formamos una brigada que sale cada noche a recorrer los principales polígonos y donde 
tenemos antecedentes de personas en situación de calle, en Polígono Centro, principalmente 
recorremos las calles de Mercado del Mar, Mercado Municipal, Mercado Municipal, frente a la 
Basílica, Plaza de las Américas, Plaza Fundadores, Mercado Bola, Plaza Principal de Atemajac del 
Valle, en el Polígono Poniente, es la plaza principal de La Magdalena, el de Tesistán, el de Santa Lucía, 
el de Nextipac, la Venta del Astillero y un recorrido por avenida Inglaterra, de Periférico hasta r 
Avenida Américas y en Polígono Norte, son los recorridos por avenidas y calles principales de Agua 
Fría, de Tabachines, de Villas de Guadalupe, de Mesa Colorada, de Indígena de Mezquitan, de la , 
colonia Vista hermosa y La Higuera también, tenemos otros dos polígonos, es el sur y principalmente 
atiende las colonias de Santa Ana Tepetitlán, la Colonia 12 de Diciembre, el Reguilete, Arenales 
Tapatíos, Villas de la Primavera y Floresta del Collí, por su parte el polígono sur poniente atiende 
todo lo que va del Canal de Guadalupe, el Collí Urbano, Plaza Ciudadela, Collí CTM, Plaza del Sol, 

• Plaza Águilas y Plaza Galería, también este es el esfuerzo que se va a realizar del día 9 de Diciembre 
al día 7 de Febrero, pero siempre estamos en total comunicación con la Coordinación de Protección 
Civil y si el tema del clima no mejora, podemos extender el operativo hasta que sea necesario, para 
seguir presente en estos polígonos brindando abrigo, cobijas, colchonetas, princi !mente 
alimentos, bebida caliente y realizamos algunas donaciones de ropa y calzado según las 7 ecesi, ades 
de las personas. L__,) 
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De parte de DIF, llevamos un paramédico o algún prestado de servicios de medicina, sin embargo, 
también trabajamos en colaboración con OPD en salud Zapopan, para hacer las vinculaciones 
urgentes en los casos que sean necesarios y de la Cruz Verde que nos quede más cerca al caso de 
atención. Agradecerles por eso, compañeros, porque sí nos ha tocado ir a medianoche a tener 
atenciones urgentes. 
En términos de acciones preventivas, hemos trabajado todo el año también con la Dirección de 
Mantenimiento Urbano, Mejoramiento Urbano, con Checo Pantoja, localizamos y detectamos 
dónde están estos polígonos de asentamientos, buscamos desde antes, no solamente en la 
temporada de frío, ofrecerles apoyo asistencial y principalmente vincularlos a los albergues o lugares 
donde puedan resguardar su integridad y su salud, Gracias. 

A continuación, cedemos el uso de la voz a Elizabeth Albarrán Dirección de Medio Ambiente; 

Las acciones que se realizan en la Dirección de Medio Ambiente durante la temporada invernal, 
también de manera previa y con carácter preventivo, realizamos algunas acciones en nuestras áreas 
naturales protegidas, en las áreas de carácter Municipal, que son el bosque del Centinela, de 
Cañadas de San Isidro, Colamos 3 Jardín Botánico, Sierra de Tesistán y Barranca del Río Santiago. 
La disminución de colectividad de combustibles ligeros, que es básicamente eliminar cualquier 
combustible orgánico que pueda ayudar o que acelere la propagación de los incendios, riesgos de 
emergencia de reforestaciones, lo que buscan es mantener la humedad de las áreas verdes y de las 
áreas forestales, la elaboración de obras de conservación de suelo y agua, que lo que busca es igual 
mejorar la humedad y la calidad de la vegetación, para evitar que pueda secarse y convertirse en 
combustible, la línea negra para el ensanche de áreas de anclaje, que sirven también como de 
resguardo, y no solo de manera preventiva, sino también, si se llegara a presentar un incendio, que 
sirven como de resguardo para los brigadistas. 
Producción de planta nativa, que se tiene ahí en el bosque del Centinela, lo que se busca es, si la 
vegetación es nativa, pues es más fuerte, es más resistente a los incendios y tiene más 
probabilidades de crecer, podas de formación y extracción de una masa, para evitar que se tenga 
acumulado combustible orgánico, que ayude a la propagación, también, fuera de las áreas naturales 
protegidas, tenemos el programa de gestión sustentable de la Riviera, que tenemos actualmente 
182 ladrilleras activas, donde se produce este ladrillo de manera artesanal. 
En el gobierno del estado existe un programa invernal que dura aproximadamente un mes, sin 
embargo, este programa se enfoca en cuatro municipios del área metropolitana de Guadalajara, en 
la cual Zapopan no está incluido específicamente en los apoyos que se dan a los ladrilleros, se dan a 
apoyos económicos, sin embargo, específicamente en esta temporada invernal, sí se consiguieron 
apoyos que los está gestionando DIF Zapopan, a un número reducido, es importante, de 
productores, se dan 24 apoyos económicos a productores y los apoyos son de 100 mil pesos. 
Como no se reciben apoyo, no están obligados a tener el mes de temporada de veda, pero sí se 
implementa un periodo más corto, específicamente en los productores del ladrillo de Zapopan, que 
va a ser la veda del 21 de diciembre del 2024 al 5 de enero del 2025, en los cuales no pueden realizar 
quemas, realizamos también socializaciones de manera previa, para que todos los productores estén 
enterados del periodo de quema, y reiterando todas las buenas prácticas de quema que se deben 
de tener, no solo en todo el periodo del año, se realizan recorridos de vigilancia, durante esta 
temporada de veda en específico, para verificar que efectivamente no se realicen quemas. 
Por último, el plan de contingencias atmosféricas interno de Zapopan, que es un plan de 
contingencias en el que participamos dependencias del municipio, que están aquí presentes todas, 
esto es relacionado con las estaciones de monitoreo que tiene SEMADER, su sistema de estaciones 
de monitoreo, pero en el municipio de Zapopan tenemos cuatro, que es Vallarta, Atemajac, Las 
Águilas y Santa Margarita, nosotros verificamos en el sistema cómo está la calidad del aire, y en caso 
de que exista un mal el episodio de calidad del aire, se activa el plan de contingencias, dependiendo 
las acciones respecto de la etapa en la que se encuentra, que puede ser pre-contingencia, 
contingencia fase 1, fase 2, fase 3, y también hay alertas atmosféricas y emergencias atmosféricas, 
que generalmente se activan cuando existen incendios, incendios forestales o incendios urbanos. 
Es una temporada crítica, como ya lo vimos en la información que nos compartió Protección Civil, 
diciembre, enero y febrero, cuando hay bajas temperaturas, es más probable que exista algún tipo 

1 de contingencia o que la calidad del aire empeore, particularmente el sistema de monitoreo está 
monitoreando ozono Bm2.5 y Bml0, pero particularmente, los que tenemos que tene rta en 
esta temporada son Bm2 5 y BmlO, que son estos los que generan mayores problemas lasa ud de 



las personas, entre las acciones que se realizan en el plan de contingencias, son recomendaciones a 
la población, de actividades que deberían dejar de realizar o acciones que pueden hacer para evitar 
sufrir problemas en la salud, se lo dirigimos a la Secretaría de Salud, que limita la activación del plan 
de contingencias a las fuentes municipales, que son las que tenemos en el registro de emisiones a 
la atmosfera, el cual es un trámite Municipal, el cual también lleva la Dirección del Medio Ambiente, 
que son las actividades de servicios, no productivas sino de servicios, que generan las emisiones a la 
atmosfera de competencia Municipal, se intensifica la vigilancia para evitar incendios forestales, 
vamos a tener en este periodo de Veda, la suspensión de temas del sector de ladrillero, este plan se 
activa todo el año, puede haber también suspensiones en el caso de contingencias, en este periodo 
que recomendamos la Veda, previamente establecido. 
También hay reducción o suspensión de actividades en bancos materiales, actividades de riego en 
zonas de alta vegetación, y para todas las actividades de prestación de servicios que generen 
emisiones de particulas, esto ya sería el caso extremo de contingencia o fase 3, Gracias. 

Se cede el uso de la voz al Doctor Israel Pérez, Servicios Salud Zapopan; 

Para presentarles el operativo invernal del 2024, lo tenemos contemplado para las fechas del 9 de 
diciembre al 9 de enero del 2025, el objetivo general de nuestro servicio sería brindar la atención 
médica Pre-Hospitalaria oportuna e integral, a todos los servicios que nos demande la población y 
el operativo propiamente, tenemos como objetivos particulares, reducir el tiempo de respuesta en 
las zonas de riesgo real y potencial, sin afectar los servicios cotidianos, optimizar los recursos 
humanos y materiales, proporcionar con oportunidad la atención pronta y regulación en el hospital 
adecuado, monitoreo de las carreteras indicadas durante todo el operativo, y en caso de incidente 
mayor, o múltiples víctimas, se va a activar el manual de atención integral a múltiples víctimas en 
emergencias y desastres. 
En el plan de acción tenemos el monitoreo de las cuatro carreteras principales que conectan con 
todo el municipio, Nogales, Morelia, Saltillo y Colotlán, las ambulancias están equipadas en Plan Alfa, 
están tripuladas por dos paramédicos cada una, y estarán ubicadas en la Avenida Aviación y Santa 
Margarita, y otra en Periférico y Guadalupe, se contará con el apoyo de las ambulancias de las 
diferentes unidades, sin descuidar los servicios requeridos en el día a día de la población, las rutas 
de las carreteras las tenemos planeadas de esta manera; en la Ruta 1, la carretera Morelia, el 
recorrido es hasta el puente de Ciudad de Bugambilias, a su límite con el municipio de Tlajomulco, 
la Ruta 2, la carretera Nogales, Alfa-Norte, recorrido hasta la desviación "Y" de Ameca, y límite con 
el municipio del Arenal, la Ruta 3, la carretera Colotlán, hasta el kilómetro 23 de la carretera, donde 
está el Mirador, con el límite del municipio de San Cristóbal de la Barranca, y la Ruta 4, la carretera 
Saltillo, hasta el puente de Guadalupe, límite con el municipio de lxtlahuacán del Río, en el estado 
de fuerza diario contamos aproximadamente con 30 a 35 paramédicos y personal de nuestra 
dependencia, permanente durante las ocho horas, tenemos también el Escuadrón Fénix, cuatro 
motocicletas por turno, el equipo de halcones, 12 por turno en las rutas programadas los fines de 
semana, las ocho ambulancias de las diferentes unidades de Cruz Verde, dos ambulancias dispuestas 
en alfa, como ya lo había mencionado, dos camionetas equipadas y nuestra red de 
radiocomunicación. 
Dentro de las recomendaciones generales que le hacemos a toda la población, es utilizar la ropa 
adecuada para la época invernal, contar con las vacunas de influenza y neumococo, evitar utilización 
de pirotecnia, vigilar a los niños y personas de la tercera edad, verificar los vehículos que estén en • 
óptimas condiciones para no ser sufrir averías. A las personas que van a viajar y visitar a sus 
familiares en estas fechas, manejar con precaución, respetando los índices de velocidad y manejar 
debidamente descansados, sin efecto de alguna droga o algún estupefaciente. 

Se cede el uso de la voz al Comandante Carlos Eliseo Carvajal Cabeza de Vaca, Director Técnico de r'\ Gestión Integral de Riesgos: 

_},, Contamos con tres. áreas principales, que es la parte principal de la acción, que esto es por las bajas 
~ emperaturas, por el uso de pirotecnia y por el temporal decembrino, esto nos incrementa el raba jo, J, en relación a los incidentes por la parte de la Dirección de Operaciones y los incidenteés orla arte 

~ ', d~ la Di_rección Técnica, en la_ Coordinación tenemos dos principales programas, no es I de 
, 1 p1rotecn1a y otro es el de vacaciones seguras. , __ 
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El de pirotecnia es un programa que lo hacemos año con año, con la previsión y tratando de que los 
niños o cualquier persona o cualquier zapopano, pueda acceder a este tipo de artefactos para que 
con este no puedan sufrir algún tipo de accidente y las vacaciones seguras, es la implementación de 
los esquemas de seguridad o elementos de seguridad nuestros, para establecerlos en diferentes 
puntos estratégicos para el apoyo de la ciudadanía, nosotros en diciembre trabajamos de la mano 
con la Comisaría, con el DIF Zapopan, con Inspección y Vigilancia y con Servicios de Salud, estas 
instituciones nos hacen un fuerte, en la cuestión de la implementación de los operativos. 
En la parte de la pirotecnia tenemos la incidencia más alta en 10 años en el municipio, 
desafortunadamente se sigue vendiendo material pirotécnico independientemente de que está 
prohibido, las incidencias en vía pública, siguen siendo altas en los cruceros, entonces lo que 
hacemos, es dar rondines tanto en tianguis, en el acuerdo con la Dirección de Espacios Abiertos, con 
la Dirección de Inspección y Vigilancia, Comisaría, estamos dando vueltas a estos tianguis. 
A continuación, les presento a quien nos ayuda a detectar este tipo de artefactos, ella es nuestro 
CAN, ella es Coda, que está por aquí adelante, ella es nuestra CAN, nos ayuda a detectar todos los 
artefactos pirotécnicos. 
Nosotros comenzamos con la evaluación de este tipo de artefactos, en las paqueterías, iniciamos 
con las paqueterías meses antes, incluso comenzamos ya a hacer rondines en diferentes 
paqueterías, para poder detectar si llegan este tipo de artefactos de China hacia México u otra parte 
del país hacia Zapopan . 

Actualmente contamos con 16 tianguis navideños en el municipio de Zapopan, tratamos de darles 
al menos una vuelta diaria, para de identificar todo lo que sea pirotecnia o inclusive, si se requiere 
algún tipo de apoyo en instalaciones eléctricas o en alguna otra situación, este año aseguramos más 
que el año pasado, siguen en el manejo de las personas y de los niños, tuvimos un total de asegurado 
de 233 kilos en el año 2023, esto gracias a la coordinación Inspección Vigilancia, con la Comisaría de 
Zapopan, tuvimos un aseguramiento en Tianguis de 135 kilos, tuvimos un aseguramiento en 
cruceros de casi 91 kilos y el día con mayor aseguramiento del año fue el día 24 de diciembre, en 
donde se aseguraron 41. 6 kilos y las colonias con mayor incidencia de aseguramiento de este tipo 
de artefactos fue el Collí Urbano. 
En el operativo Vacaciones Seguras, tuvimos una incidencia de fuga de gas, que es muy cotidiano, 
con una incidencia de 194 fugas de gas, incrementó también en los incendios en casa habitación, 
esto en ocasiones por la compra de luces o algún tipo de artefacto navideño, que no cumple con las 
condiciones o con las normas adecuadas, esto nos incrementa desgraciadamente el incendio en casa 
habitación, comenzamos también con un incremento en incendios en Pastizal, donde 
desgraciadamente propicia a tener un clima más seco y nos empiezan a aumentar los incendios en 
incendios en Pastizal, las colonias con mayor afectación fueron valle de los Molinos, El Collí Urbano, 
Tabachines y Miramar. 
En cuestión de nuestro estado de fuerza, tenemos cuatro bases operativas distribuidas 
estratégicamente en todo el municipio de Zapopan, las cuales, una se encuentra en la Base Central, 
que es donde nos encontramos en este momento, la base 2 se encuentra en la colonia Los Molinos, 
la base 3 se encuentra en Federalismo, casi periférico norte, y la base 4 en Guadalupe y Periférico, 
serían nuestras cuatro bases Operativas. 
Las dependencias participantes en Vacaciones Seguras, como ya se los había mencionado son la 
Comisaría, OPD Servicios de Salud, y la Coordinación Municipal de Protección Civil y Bomberos, 
nuestro estado de fuerza general son cuatro bases Operativas, antes mencionadas, contamos con 
427 elementos y 87 unidades que se ponen a disposición para este tipo de programas que se hacen 
en lo que viene siendo invierno, Es todo, muchas gracias, muchas gracias. 

Octavo Punto; Asuntos generales: 

Pasando al octavo punto del orden del día que es asuntos generales, les pregunto a los integrantes 

J
de este consejo si tienen algún asunto que tratar en la presente sesión. 
En atención a lo solicitado por el comandante Mario Alberto Espinosa Ceballos está su consideración 
a¡Írobar de manera anticipada el contenido del acta de la presente sesión para dar cumplimiento a 
~ solicitado por la Unidad Estatal, por lo que solicitó a los integrantes de este cons JO que en 

, ~ otación económica levantando la mano, manifiesten si están a favor de su aprobació , a robado 
,por unanimidad de votos . 
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Noveno punto: Cierre de la Sesión; 

En uso de la voz, el Secretario Ejecutivo del Consejo: "Para finalizar y atendiendo el noveno 

punto del orden del día, no existiendo más asuntos que tratar en la presente Sesión de 

Consejo Municipal de Protección Civil del Municipio de Zapopan, correspondiente al 19 

diecinueve de noviembre del presente año, agradezco formalmente su asistencia y declaro 

concluidos los trabajos siendo las 10:19 diez horas con diecinueve minutos'~ 

!) 

FIRMAN LOS QUE EN ELLA INTERVINIERON 

Juan José Frangie Saade. 

Presidente Municipal de Zapopan 
Presidente del Consejo Municipal de Protección Civil. 

Graciela De Obaldía Escalante. 

Sec etario del AVi ntamiento de Zapopan 
Secretario Ejec tivo del C sejo Municipal de Protección Civil. 

Coordinador 
to Esp osa Ceballos. 

Protección ivil y Bomberos de Za popan 
Consejo Munic' al de Protección Civil. 
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José Pedro Kumamoto Aguilar. 

Presidente de la Comisión Edilicia Permanente 
de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable. 

Gabriel Alberto Lara Castro. 
Presidente de la Comisión Edilicia Permanente 

de Hacienda, Patrimonio y Presupuesto. 

Cuauhtémoc Gámez Ponce. 
Presidente de la Comisión Edilicia Permanente 

de Seguridad Pública. 
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Presidente de la Comisión Edilicia Permanente 
de Gestión Integral y Protección Civil. 

Mónica Hernández Salcedo. 
Representante de la Jefa de Gabi ete. 

arro. 
ría Municipal. 

ci uerta Almaraz. 
Coordinadora de Análisis Estratégico y Comunicación. 

Carlos Alejandro Vázquez Ortiz. 
Coordinador General de Servicios Municipales. 

ez. 
Coor • Administración 

e lnnova1.sión Gubernamental. 

Salvadór Viilaseñor Aldana. 
Coordinador General de Desarrollo Económico 

y Combate a la Desigualdad. 
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Diana e layo 
Representante d Coordinadora General 

de Construcción la Comunidad. 

Ana I ra mador Nieto. 
Coordinadora Gener.al de Cercanía Ciudadana . 

Robe • opez Macías. 
eral de Seguridad Púqlica 

Representante IF Zapopan. 

z R. 
Re retario 

de Educación Pública del Gobierno del Estado de Jalisco . 
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Representante del Fiscal General del Estado de Jalisco. 

Raúl Ceballos Rosales. 
Representante de Movilidad del Estado de Jalisco. 

Representante del Sistema lntermunicipal 
de Servicios de Agua Potable y Alcantarillado. 

An 
Representante de de C 

cobedo. 
e a nivers1 el Valle de Atemajac. 
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Diana Laura Alvarado Nájera. 

Representante de Previdere Lex. 

Alexis Esperanza Calderón Unda. 

Coordinadora General de Infraestructura 
de Comercio y Servicios Comunitarios. 

María Luisa Vargas Partida. 
Directora de Inspección y Vigilancia. 



Elizabeth Albarrán Serrano. 
Representante de la Dirección de Medio Ambiente. 

Miriam Lucia Cerna Fernández. 
Directora de Parques y Jardines. 

Ismael Jáuregui. 
Director de Obras Públicas. 

Sergio Pantoja Sánchez. 
Director de Mejoramiento Urbano. 
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